

Отзыв на автореферат диссертации Сальманова Азата Салаватовича
«Башкирское племенное объединение табын: вопросы формирования»,
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 07.00.07. – этнография, этнология и
антропология

Диссертационное исследование А.С. Сальманова посвящено рассмотрению этнической истории племенного объединения табын и его роли в формировании башкирского этноса.

Актуальность работы определяется необходимостью поиска современной этнологической наукой новых подходов к изучению этногенеза тюркских народов в целом, и башкирского, в частности. Можно согласиться с автором исследования, пришедшим после анализа историографического материала к выводу о том, что, несмотря на значительное количество работ по этногенезу и этнической истории башкир, цельной современной концепции формирования башкирского этноса пока не сложилось.

Научная новизна исследования связана с тем, что впервые проводится специальное исследование по происхождению, формированию и этнополитической истории башкирского племенного объединения табын, ранее рассматривавшегося лишь в общем контексте этногенеза башкирского народа.

Комплексный и аналитический подходы, предпринятые в исследовании, широкий хронологический диапазон, охватывающий исторический период с середины I тыс. н.э. по XVIII в., позволили исследователю проследить основные этапы формирования племенного объединения табын, показать место и роль данной группы в структуре башкирского этноса.

Заслуживает внимания подробное рассмотрение исследователем альтернативных версий относительно происхождения табынцев, связанных с угро-самодийской и индоиранской гипотезами, с применением междисциплинарного подхода и комплексным использованием различных групп источников.

Следует заметить, что используемая автором интеграция исторических, археологических, этнографических, генетических и иных исследований по данной проблеме является одним из достоинств работы.

В целом положительно оценивая диссертационную работу, необходимо все же отметить, что она не лишена дискуссионных положений.

Не вполне ясным из содержания автореферата осталось соотношение казахских и башкирских табынцев в исторической ретроспективе, роль табынцев в формировании других народов, например, сибирских татар и т.д.

Вслед за С.И. Руденко автор придерживается точки зрения, что «табынцы ещё в домонгольское время относились к башкирским племенам». Можно ли однозначно утверждать, что в первой четверти I тыс. уже сформировались «башкирские племена»?

Если, по мнению автора, в основу формирования табынцев легли индоиранский и угро-самодийский субстраты, то на каком этапе происходит их тюркизация?

На наш взгляд, в решении многих проблем помогло бы расширение и обновление теоретико-методологического инструментария исследования.

В то же время высказанные выше замечания не умаляют значение проведенных автором исследований. В целом диссертационная работа представляет собой актуальное, самостоятельное исследование, имеющее практическое значение. Автореферат и опубликованные работы соискателя адекватно отражают содержание диссертации.

Судя по автореферату, диссертация А.С. Сальманова представляет собой законченную работу, выполненную на высоком уровне, отвечающую требованиям ВАК, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 - этнография, этнология и антропология.

27.11.2017.

Кандидат исторических наук,
старший научный сотрудник
Тобольской комплексной научной станции
УрО РАН

З.А. Тычинских

Подпись Тычинских З.А. заверяю

Специалист по кадрам ТКНС УрО РАН

Н.С. Фогель

